
العول
وإذا اجتمعت فروض تزيد على المسألة؛ بحيث يسقط بعضهم بعضًا: عالت بقدر فروضهم. فإذا كان زوج وأم وأخت لغير أم،

فأصلها ستة وتعول لثمانية، فإن كان لهم أخ لأم فكذلك. فإن كانوا اثنين: عالت لتسعة. فإن كان الأخوات لغير أم ثنتين:
عالت إلى عشرة. وإذا كان بنتان وأم وزوج: عالت من اثنتي عشر إلى ثلاثة عشر. فإن كان معهم أب: عالت إلى خمسة
عشر. فإن خلف زوجتين وأختين لأم وأختين لغيرها وأم: عالت إلى سبعة عشر. فإن كان أبوان وابنتان وزوجة: عالت من

أربعة وعشرين إلى سبعة وعشرين. قوله: (وإذا اجتمعت فروض تزيد على المسألة؛ بحيث يسقط بعضهم بعضا عالت بقدر
فروضهم): قد ذكرنا أن العول زيادة في السهام ونقص في الأنصبة، وسببه أن الفروض قد تكثر وكلهم وارثون، ولا يسقط
بعضهم بعضًا، فتعول المسألة ويدخل عليهم النقص كلهم؛ فمثلا: إذا كان عندك أخت شقيقة وأخت من الأب وزوج، فالزوج

يأخذ النصف؛ ثلاثة، والأخت الشقيقة تأخذ النصف؛ ثلاثة، والأخت من الأب صاحبة فرض تأخذ السدس تكملة الثلثين، ولا
تسقط، فتكون المسألة من سبعة أسهم، فنقسم المال من سبعة، فتأخذ الشقيقة ثلاثة أسباع بدلاً عن النصف، ويأخذ الزوج
ثلاثة أسباع بدلاً عن النصف، والأخت لأب تأخذ الباقي، وهذا يسمى عولاً. وكذلك وقع في عهد عمر أن امرأة ماتت ولها زوج

وأخت وأم، فالزوج له النصف والأخت لها النصف والأم لها الثلث، فالأم تعول لها المسألة، فنجعل المسألة من ستة، وهي
مخرج السهام، فيكون للأخت النصف ثلاثة، وللزوج النصف ثلاثة، وللأم الثلث اثنان، وهكذا عالت المسألة إلى ثمانية. كذلك

مثلا: لو كان عندنا أختان شقيقتان، لهما الثلثان، وزوج له النصف، وأم لها السدس، فتعول المسألة إلى ثمانية، يعني:
الأختين لهما الثلثان، أربعة، والزوج له النصف؛ ثلاثة، هذه سبعة، والأم لها السدس، واحد؛ هذه ثمانية. فإن لم يكن معنا أم
ولكن معنا أختان من الأم، فلهما الثلث، فتكون الأختان الشقيقتان لهما الثلثان، والزوج له النصف، والأختان من الأم لهما

الثلث، فتعول المسألة إلى تسعة. فإذا وجدت معنا الأم عالت إلى عشرة، الزوج له النصف، والأختان لهما الثلثان، والأختان
من الأم لهما الثلث، يعني: ثلث الستة، والأم لها السدس، يعني: سدس الستة، أصبحت عشرة. كذلك إذا كان عندنا زوجة

لها الربع، وأختان شقيقتان لهما الثلثان، وأم لها السدس، وأختان من الأم لهما الثلث، فأصل المسألة من اثنى عشر،
فالأختان الشقيقتان لهما ثلثا الاثني عشر ثمانية، وعندنا الزوجة لها الربع ثلاثة، هذه أحد عشر، والأم لها السدس اثنان، هذه
ثلاثة عشر، الأختان من الأم لهما الثلث، ثلث اثني عشر أربعة، فعالت المسألة من اثني عشر إلى سبعة عشر. قوله: (فإذا

كان زوج وأم وأخت لغير أم: فأصلها ستة وتعول لثمانية): فأصلها ستة: لأن فيها نصفًا ونصفًا وثلثاً، أصل هذا ستة، نصف
الستة: ثلاثة، ونصف الستة: ثلاثة، وثلث الستة: اثنان؛ فعالت إلى ثمانية. قوله: (فإن كان لهم أخ لأم فكذلك): يعني: صار
عندنا: زوج وأم وأخت لغير أم وأخ لأم، فيكون للأم سدس؛ لأن الأخ لأم مع الأخت لغير أم حجبا الأم إلى سدس؛ فأصبح

عندنا نصفان؛ نصف للأخت لغير أم، ونصف للزوج، وسدسان؛ سدس للأم، وسدس للأخ لأم، فعالت إلى ثمانية. قوله: (فإن
كانوا اثنين: عالت لتسعة): يعني: صار عندنا: زوج وأم وأخت لغير أم وأخوين لأم، فيكون للزوج النصف، وللأخت لغير الأم

النصف، وللأم السدس، وللأخوين لأم الثلث، فتعول إلى تسعة. قوله: (فإن كان الأخوات لغير أم ثنتين: عالت إلى عشرة):
يعني: يعني صار عندنا: زوج وأم وأختين لغير أم، فيكون للزوج النصف، وللأم النصف، وللأختين الشقيقتين لغير أم الثلثان،
فتعول إلى عشرة. قوله: (وإذا كان بنتان وأم وزوج: عالت من اثنتي عشر إلى ثلاثة عشر): لأن البنتين لهما الثلثان ثمانية،

والأم لها السدس اثنان؛ هذه عشرة، والزوج له الربع ثلاثة، عالت إلى ثلاثة عشر. قوله: (فإن كان معهم أب: عالت إلى
خمسة عشر): يعني: يعني صار عندنا: بنتان وأم وزوج وأب، فيكون للبنتين الثلثين، وللأم السدس، وللزوج الربع، وللأب

أيضا السدس، فإن كان ليس عندنا أب ولا بنات، ولكن عندنا أختان شقيقتان لهما الثلثان ثمانية، وأختان من الأم لهما الثلث
أربعة، هذه اثنا عشر، والزوج له الربع ثلاثة؛ هذه خمسة عشر، وأم لها السدس اثنان؛ هذه سبعة عشر. قوله: (فإن خلف

زوجتين وأختين لأم وأختين لغيرها وأم: عالت إلى سبعة عشر: فإن كان أبوان وابنتان وزوجة: عالت من أربعة وعشرين إلى
ا-رضي الله عنه- سئل عنها وهو على المنبر، فقال: صار الثمن تسعاً، سبعة وعشرين): وتسمى المنبرية، قالوا: إن علي

واستمر في خطبته، وصورة ذلك: عندنا بنتان وأبوان وزوجة، فالبنتان لهما الثلثان ستة عشر، والأبوان لهما الثلث؛ سدس
وسدس، ثمانية، فاستغرق المال ثلثان وثلث؛ ثمانية وستة عشر أربعة وعشرون، لا شيء يبقى للزوجة، فتعول لها المسألة،

تعول بالثمن، فيصير الثمن تسعاً فتصير إلى سبعة وعشرين. فائدة: من المعلوم أن أصول المسائل سبعة: أصل اثنين،
وأصل ثلاثة، وأصل أربعة، وأصل ستة، وأصل ثمانية، وأصل اثني عشر، وأصل أربعة وعشرين، وهذه تسمى أصول المسائل.

أصل اثنين إذا كان في المسألة نصف؛ أو نصفان فإنها من اثنين، إذا كان مثلا زوج وعم من اثنين، أو زوج وأخت، فللزوج
النصف وللأخت النصف. فإذا كان فيها ثلث فهي من ثلاثة، مثلا أم وعم، الأم لها الثلث، والعم له الباقي، أو ثلث وثلثان،

للشقائق الثلثان، والثلث للإخوان من الأم. فإذا كان فيها ربع وباقي أو ربع ونصف؛ فهي من أربعة، إذا كان عندك مثلا بنت
وزوج وعم، فللزوج الربع واحد من أربعة، والبنت لها النصف، والعم له الباقي، والباقي ربع، واحد من أربعة. وإذا كان فيها
ثمن وباقي، أو ثمن ونصف وباقي، فهي من ثمانية، فمثلا زوجة وبنت وعم، فالمسألة من ثمانية، للزوجة واحد؛ هو الثمن،

وللبنت النصف؛ أربعة، وللعم الباقي. أما أصل ستة وأصل اثني عشر وأصل أربعة وعشرين فمر بنا أنها تعول.


